

80後新農人：葡萄無土栽培創商機

80後新農人



近年來，雲南高原特色農產品以「豐富多樣、生態環保、安全優質、四季飄香」的特點，暢銷海內外。互聯網時代的來臨，更為這些優質的農產品銷售打開了廣闊的市場。良好的產業發展基礎及潛力正吸引着越來越多的新農人在傳統的農業領域中，創業開闢出希望的沃土。雲南「80後」創業者孫永斌就是眾多的新農人之一，他將傳統葡萄做出了新市場。

■香港文匯報記者 李艷娟 實川報道



入夏的雲南實川，成百上千畝的葡萄田裡碩果纍纍。在金牛鎮的葡萄科技觀光示範園內，華僑莊園農業科技開發有限公司的創業者孫永斌正在給前來參觀的各地葡萄專家介紹示範園內有機質無土栽培葡萄的情況。「栽培實驗算是取得階段性成功。」孫永斌表示，「但創業之初，遇到的最大難題就是技術問題。開始自己還是一個種植葡萄的門外漢，想當然地憑着自己的想法去採用無土栽培種植葡萄，但由於沒有掌握葡萄所需要的養料成分比例，差點全軍覆沒，着急得不得了。後來與上海交大等科研機構合作，並在他們掌握的技術基礎上加以創新。一年來，有機質無土栽培葡萄試驗取得了階段性的勝利。」

「門外漢」苦鑽研 突破技術瓶頸

孫永斌通過自學葡萄種植知識、向專業技術人員請教，和科研機構達成合作等方法，從一個葡萄種植的「門外漢」成為打造擁有全自動滴灌系統、根域限制栽培、單幅連棚栽培、有機質無土栽培等創新技術的葡萄科技觀光示範園的負責人。談及創新多種種植模式的初衷，孫永斌認為唯有創新才有進步，不能等到大勢所趨才着手做。未來，示範園將打造新型的農業化服務體系，推動當地葡萄產業的發展。

買家可「一對一」跟蹤生長過程

為了讓更多的消費者更快地品嚐到實川優質的葡萄，孫永斌及其團隊結合當前移動互聯網發展蓬勃的特點，利用微信、淘寶等電子商務平台，通過客戶預訂、團

購和中高端連鎖機構合作的模式進行產品銷售，使產品實現了從田間地頭直達市場的無縫對接。據悉，通過網上預訂的方式，其產品還未上市1/3就被預訂完了，銷售情況非常好。他們還嘗試引進植物生長跟蹤系統，買家可以通過掃描植株的二維碼，在家實時關注自己訂購的葡萄長勢及生長全過程，享受個性化定制的服務。

孫永斌將種植的葡萄命名為葡提果，一方面因為這是葡萄和提子的雜交品種，另一方面乃取「菩提」的諧音。美好的寓意與良好的品質相結合，葡提果很受市場歡迎。今年出產7,000件，每件有兩串葡提果，售價298元人民幣，雖然價格比普通的葡萄售價高出很多，但還是很快就被預訂一空。今年2月，阿里巴巴農村淘寶實川服務中心開業運營，成為阿里巴巴在雲南省的第一個縣級服務中心。孫永斌表示，阿里巴巴農村淘寶實川，公司非常期待能搭上阿里電子商務的快車，在產品電子商務銷售方面做出更多新的嘗試。



「創業之星」心繫公益助更多人

今年剛30出頭的孫永斌，大學期間就已是校園內出名的創業之星。2005年至2009年的四年大學生涯期間，他賣過舊書，開過數碼店，2006年參加雲南大學校園團舉辦的實戰創業大賽，奪得冠軍。2007年參加第三屆大學生「挑戰杯」創業大賽，榮獲省級銀獎，並榮獲雲南省創業之星。大學畢業後，他便成立了自己的廣告公司和商貿公司，投身商海。5年前，跨界變身新農人。

創業的同時，他熱心參與當地的公益事業。通過團隊的營銷策劃，幫助生長在實川深山中運輸不方便的生態小蘋果通過網絡平台銷售，解決當地因交通和信息不便造成農產品滯銷的

問題，幫助當地農民提高收入；加入母校雲南大學創業校友群，將創業過程中積累的寶貴經驗和在校創業學生分享，鼓勵和帶動更多的同學自主創業。孫永斌表示：「是母校給予了我創業的念頭和激情，希望能夠幫助到後來的創業者們。」

現在，孫永斌佔地500畝，投資5,000萬元的葡萄主題公園正在建設當中，預計年底建成。莊園包括葡萄研究所、光伏大棚葡萄博物館、無土栽培、根域限制栽培、單幅連棚間套種等多個項目，囊括當前葡萄種植最新先進技術，將全面展現當地現代葡萄種植產業發展面貌。

八仙樂園三經營者列被告

「對受害者很抱歉」「會負該負的責任」



香港文匯報訊 據中通社、中央社報道，關於台灣新北市八仙水上樂園粉塵爆炸事故，台北士林地檢署昨日表示，有被害人向警方控告八仙樂園負責人陳柏廷、總經理陳慧穎及行政總監林玉芬，警方以疑犯約詢3人後函送檢方，檢方傍晚將3人改列偵字案被告。

八仙樂園董事長陳柏廷昨日上午首度現身蘆洲警局接受約詢，他並拱起雙手表示，「對受害者感到很抱歉」，自己「會負起應該負的責任」。

截至目前，該案已有8人列為被告，除了陳柏廷、陳慧穎與林玉芬，還包含主辦活動負責人呂忠吉、硬體設備人員邱柏銘、特效人員廖俊明、工作人員沈浩然、噴粉人員盧建佑。

大陸捐助敷料已分送至醫院

塵爆傷者照護方面，大陸捐助的第一批親水性抗菌敷料共計1,264盒已運抵台灣，並在昨日上午第一時間提領分送至台灣北、中、南13家大型醫療院所，用於塵爆傷患的救治。

「衛生福利部次長」林奏延昨日表示，大體皮膚、人造真皮與人工敷料等，已向業者確認目前供應無虞。



「衛福部」也透過「健保署」單一窗口，每日更新傷患情形並監測醫院人力需求，由台北區緊急醫療應變中心(EOC)協助及時調度支援；研擬中長期醫療照護計劃，以因應穩定患者之轉診與長期治療需求。

225人病危 愛心捐款超2.5億

此外，據新北市府社會局統計，截至昨日下午3時止，各界捐給「八仙粉塵氣爆救助專案」的款項，累計金額已超過10億元(新台幣，下同)，達1,031,648,370元(約港幣2.5億元)。

中國國民黨主席朱立倫昨日表示，關於八仙塵爆的愛心捐款，目前已成立監督委員會，將全數用在傷患及家屬身上。

另據中央社報道，「健保署」最新統計，八仙塵爆傷者目前仍有424人就醫，3人死，有281人仍在加護病房，當中有225人病危。

遭爆罹癌 洪秀柱：已康復不會退選

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣「立法院」副院長、中國國民黨準2016參選人洪秀柱遭爆4年前罹患乳癌，洪秀柱昨日召開記者會並出示診斷證明，強調身體一切正常，可勝任何工作，也沒有退選的念頭。藍綠兩黨也迅速回應，呼籲不應以個人健康操作選舉，並祝福洪秀柱平安健康。

有媒體昨日報道，洪秀柱曾於2011年「立委」任期尾聲罹患乳癌，經治療後，還一度暴瘦、掉髮，此後3年持續追蹤復診；洪秀柱昨日上午緊急召開記者會回應。

洪秀柱出示台大醫師黃俊升簽章診斷證明書顯示，她因早期乳癌(無轉移)，2011年4月6日接受乳房保留手術，目前已完全恢復健康狀態，截至2015年6月3日檢查一切正常，可勝任何工作。

洪秀柱說，「我承認我生過病，我治療過，我健康，我

陳澄波畫作失竊 警逮一嫌追回



香港文匯報訊 據中央社報道，高雄市仁武區一名收藏家今年5月間失竊陳澄波畫作《鼓浪嶼》之二，高雄市警方昨日赴嘉義竹崎鄉逮捕涉案劉姓男子，並起出被竊的畫作，畫作完好無缺。

高雄市警察局仁武分局副局長陳運通表示，初步偵詢，劉男疑因向被害人借錢，但被害人未借給他，劉男並獲悉被害人家中有這幅名畫才下手行竊。陳運通表示，警方到嘉義竹崎鄉逮捕劉男，他坦承犯案，並起出畫作和犯案工具等。

高雄市警察局仁武分局先查扣這幅畫作，全案依竊盜罪嫌偵辦。

陸股暴跌 工商界：比希臘倒債麻煩大

香港文匯報訊 據中央社報道，台灣出口連續5個月衰退，工商界人士對今年台灣經濟成長率能否保3%看法分歧，不過陸股近期大跌，業界人士認為「是一個大麻煩」，甚至比希臘倒債問題對台灣的影響還大。

由於台灣出口持續下滑，外資紛紛下修今年台灣全年經濟成長率(GDP年增率)預測，甚至低於「主計總處」3.3%預測值，媒體關心工商界看法。

雲朗觀光集團董事長張安平表示，因為油價及原物料下跌，使得全球貿易量縮小，加上台灣沒有加入區域經濟整合，出口受波及，目前看起來今年「會比較弱一點」，是蠻麻煩的。

他說，陸股重挫是另外「一個大麻煩」，對亞洲來說絕對比希臘問題更嚴重，尤其跌掉的數字相當大，就算大陸多少多少會想辦法「穩住」，但還是會影響經濟能量縮下來。

張安平認為，因兩岸經貿密切，台灣經濟成長一定會受影響，好在台灣的金融體系是OK的。

遠東集團董事長徐旭東則表示，台灣GDP保3%很有可能，經濟沒有壞到這個地步，台灣人很勤奮的。



洪秀柱昨日對外說明健康狀況，並表示若有退選的念頭，就不會站在這裡。中央社